

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy órára 1 „ — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször
hirdetéseket alkú szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj min
den külön beiktatásért 30 kr.

Az utolsó ülészak.

Debreczen, szept. 3.

Ma nyílt meg az 1892-7-iki országgyűlés utolsó ülészaka.

Soha a nemzet nagyobb bizonytalanság körében nem botorkált a kormány terveit szándékát és intencióit illetően, mint épen most a mikor a helyzetnek teljes megvilágítását s az összes érdekeltek tájékoztatását úgy a politikai tisztesség, mint a politikai esélyesség a legnagyobb mértékben, javallják sőt, követelik.

Politikai tisztesség és politikai esélyesség! Hogy lehet ezeket a Bánffy kormány működésében még csak fel is tételezni!?

Hiszen ha politikai tisztességről legcsekélyebb fogalma volna is a hatalom mostani kezelőinek, akkor ők nemcsak, hogy ilyen hosszú ideig meg nem maradhattak volna az ország kormányának élén, hanem arra egyáltalán vállalkozniok nem lett volna szabad.

Jól tudjuk, még eleven lelkünk előtt áll a Bánffy kabinet kormányra jutásának egész története minden melléktünetivel együtt.

Jól tudjuk, hogy a mai tuczat-ministerek az u. n. tehetségek ministeriumának lépett a helyébe, a királyi oroszánok után a farkcsóváló ebek!!

A kik arra képesek voltak, hogy saját nagyjuk porbaomlott testét használják lépcsőül a hatalom székehez, a melyet a maguk erején soha el nem értek volna az ilyen emberek szótárából hiányzik a politikai tisztesség fogalma.

Nem lehet tehát csodálkoznunk, ha most, a mikor újra ez a politikai tisztesség adhatna nekik helyes cselekvési ösztönt, nem éreznek magukban semmi olyan mozdulatot, a mely a kötelességek felismerése és teljesítése felé vinni őket.

De ha már ez a legfőbb factor, a politikai tisztesség mozgató ereje hiányzik is az ő cselekvéseik és elhatározásaik rugói közül, van még egy másik is, a mely teljes nyilvánosságra vihetné a kormány, ti. i. a politikai esélyesség.

Hiszen saját jól felfogott érdeke követeli, hogy ne Hűbele Balázs módjára ugorjon bele a dolgokba, hanem biztos czéllal, megállapított munkaprogrammal és szigoruan megvont határok közt mozgó munkaanyaggal kezdje meg az utolsó ülészakot.

Nem vesszük felette zokon, ha nagy dolgokkal nem áll is elő. Belenyugszunk, ha napról-napra való tengődés elve szerint osztja is be a tenni valókat, (hiszen

a haldokló parlamentek nem igen alkalmasak jelentősebb alkotásokra), de legalább ossza be és mondja meg világosan: ezt akarom, ezt óhajtom, ezzel akarom szolgálni hazámat vagy eltölteni az időnek még hátralevő részét.

Igen ezt követelné a kormánytól a politikai esélyesség, ezt a maga jól felfogott érdeke.

És e helyett mit látunk!

Bent magában a kormányban a legnagyobb tanácstalanságot, tehetetlenséget, bizonytalanságot, tehetetlenséget, bizontalanságot! A saját sekélyes elveik hinárjába beleakadva nem bírnak partra vergődni s csak éppen, hogy fenbírják magokat addig tartani, a míg a kegyelmes Bécs ki nem szabadítja őket a 43 százalékos quótával.

Azok a nyilatkozatok pedig, a melyeket fél és egész hivatalos újságjaik révén világgá bocsátanak a tehetetlenségnek, a lágyvelejtésnek összes attributumain kívül a hülyék s minden ravasszágával rakva vannak.

Nincsen erejük arra, hogy az ülészak hátralevő részében akármiféle érdemleges dolgot képesek legyenek létrehozni s éppen ezért már jó eleve bűnbakot keresnek, a kire a saját tehetetlenségük természetes következményét haragol ráfoghassák.

Ilyen bűnbaknak — természetesen — az ellenzéket szemlélték ki s már előre az okolják vállalatuknak majdan bekövetkezendő kudarczáért.

Sőt tovább mennek.

Hogy az ellenzéket elriasszák az alkotmányos elmozdítás szigorú alkalmazásától, nem szégyellik azt a gyerekes csinyt sem elkövetni, hogy megfenyegetik az ellenzéket, hogy így meg amugy feloszlják az országgyűlést, ha az ellenzék jól nem viseli magát, vagyis ha meg nem tagadja maga-magát s elveit; meg nem szegi alkotmányos kötelességeit.

Micsoda nevetséges a kormánynak ez az eljárása.

Hisz a bekövetkező választások esélyeitől nem az ellenzéknek, hanem a kormánypártnak van oka félni, mert bármily szakadozottak is az ellenzék küzdő sorai, azt már ma is biztosra lehet venni, hogy a kormánypárt súlyos veszteségekkel fog a legközelebbi mérkőzésből kikezermegenni.

Ne tessék hát minket az új választások mumusával ijesztetni! Mi ugy sem ijedünk meg festett, nem még eleven ördögöktől sem, mert az igaz, hazaszeretet tömjén füstje messze elűzi őket tőlünk.

Nem az bánt minket, hogy új választások lesznek, hanem bánt a kormány az az alakoskodása, a mely most, a tizenkettedik órában is kétségben hagyja a nemzetet a maga szándékai felől.

Mikor lesznek az új választások? A törvény megadja a lehetőséget arra, hogy a jövő tavasszal legyenek, mert hisz a mostani országgyűlés mandátuma csak februárban jár le. Attól számítva hat hét alatt kell az új választásoknak meglőrténnie s így a jövő választások késhetnének akár 1897 márczius végéig.

De ha a kormány akármi okból nem akarja végig ületni a mostani képviselőkkel ezt az egész ciklust, akkor oszlassa fel most rögtön az országgyűlést s rendelje el az új választásokat. Akkor október végére már összeülhet az új országgyűlés.

A hogy azonban mi a Bánffy kormányt, s különösen annak fejét ismerjük, el lehetünk rá készülve, hogy az 1892-iki borzalmas emlékü téli választások újra megisméltődnék.

A kormány megfogja kísértetni hebehurgya terveinek a megvalósítását. És ha ez nem sikerülne, ha az ellenzék moczcanni mer, akkor tél-viz-idejére tüzi ki az új választásokat.

Pedig a 92-diki campagne nem lehet valami biztató precedens, mert akkor a kormánypárt határozott, még pedig érzékeny vereséggel vergődött ki a küzdelemből, csak később, az időközi választásokat, a mikor összes erejét egy helyre vetette, sikerült neki a csorbát némileg kiküszöbölni.

A mai gyűlésen, azt hisszük, ebben a tárgyban több oldalról meg fogják kérdezni a kormányt.

Kíváncsian várjuk Bánffynak, ennek a modern dodonai jósnak, kétértelmű kijelentéseit.

De bármit rejtse is méhében a jövőendő, mi függetlenségi és 48-as párt részen legyünk és tartsuk szárazon a puskaporunkat, hogy a magunk aluszékonyasága miatt ne keveredhessünk bajba.

M. E.

A képviselőház ma d. e. 10 órakor tartotta a szünet után első ülését, a melyen a napirend előtt L u k á c s László pénzügyminiszter előterjesztette az 1897-ik évi állami költségvetést és megtartotta ekszpozéját. A napirenden a bűnvádi eljárás tárgyalása volt, mely felett az országgyűlési pártok tegnap este tanácskoztak.

Uj főrendek. A főrendiházhoz legutóbb két gróf Normann adta be vagyoni képesítést igazoló kérvényét. Az Eszék mellett gazdálkodó grófok néhány héttel ezelőtt kapták meg a magyar indigenatust és a főrendiház igazodó bizottsága már legközelebb befogja őket igatni az örökös magyar főrendek sorába?

Az önálló vánterület mellett. Szarvas független polgársága — mint nekünk írják az önálló vánterület tárgyában szeptember hó 20-án négyülést tart, ugyanakkor tartja meg Haviár Dani országgyűlési képviselő beszámoló beszédét, a melyre Kossuth Ferencz, Justh Gyula, Papp Elek, dr. Barabás Béla és dr. Tóth János képviselők lejtövetelét várják.

Uj törvényjavaslatok. A képviselőház legközelebbi ülésében Daniél Ernő kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot fog benyújtani a tengerészeti rendtartásról, a kikötődíjak szedéséről és a vámszerkesztési szövegség 6-ik cikkének módosításáról.

KÜLFÖLD

A konstantinápolyi vérengzések. Azok a vérengzések és zavargások, a melyeknek legújabbán ismét Konstantinápoly volt a színhelye, a török uralomnak különben is nem nagyon szilárd épületét alappában rázták meg. A következmények már is mutatkoznak. Mint jelentik, az Arany Szarvánál nagy változások kezdülnek. — hadügyminiszter senki más nem lesz, mint Krétának hajdani katona parancsnoka, a kit a nagy hatalmak egyhangú követelése csaptak el az állásából: Abdullah pasa tábornagy, a kinek krétai működése még sokkal élénkebb emlékezetünkben áll, mintsem hogy e pasa jellemzésére csak egy szót is vesztetnünk kellene. kinevezése egyértelmű a nagy hatalmak nyílt kihívásával. Épp abban rejlik a helyzet veszedelme, hogy Törökország még a legutóbbi történetek után egy merész Európpal eibánni, mint valami ronggyal, melyet kénye-kedve szerint dobhat ide-oda.

A krétai események. A thénbóli jelentik: A krétai felkelők kiküldöttjei ismét tanácskoztak a miniszterelnökkel. A

legnagyobb nehézséget a biztosíték kérdése okozza, miután a felkelők kezességét követelnek arra nézve, hogy a megígért reformokat keresztül is fogják vinni. A felkelők még azt is követelik, hogy a török csapatok elvonuljanak a helyükbe a sziget fő kikötőiben állandóan görög hadihajók állomásozzanak.

Ferdinánd a békülékeny. Ferdinánd a fejedelemszöveg családjának tanácsára kibékült Petrov ezredessel s Stoilov miniszterelnök útján Petrov összes kívánalmait teljesítette. Azt beszélik, hogy Petrov tegnapelőtt a Riló zárdában volt, hol Ferdinánddal találkozott s ez alkalommal megtörtént köztük a kibékülés. A fejedelem és Petrov közötti ellenségeskedés abból az időből származik, a mikor a lázadó és kivándorló tisztek reaktíválásának kérdése először került felszínre s a fejedelem és Petrov e kérdésben merőben ellentétes álláspontot foglaltak el. Nyílt szakadásra pedig akkor került a dolog, mikor a fejedelem Karlsbadból visszatért Szófiába, minisztertanácsot hívott össze, s a minisztertanács elé olyan előléptetési lajstromot terjesztet, mely szerint Benderev, Grucev és Petrov tábornokka léptek volna elő. Petrov vonakodott ez ukázt aláírni s a mikor a fejedelem parancsoló hangon követelte volna az aláírást, Petrov felkiáltott:

— Ha önmemrestelt Benderevet és Grucevet tábornokká előléptetni,ám tegye, de én szégyelem, hogy a nevem e keztőnevele egy papirosra kerüljön. Megyek, megvetem a tábornokivárlójt és soha sem nyújtanék segédkezet szép hadseregünk eladásához. S Petrov csakugyan nem lett generális, pedig az egész hadsereg várta az előléptetést. Ferdinánd s Stoilov között beállt a szakadás. Gsakhogy a hadseregben erősen pártját fogták Petrovnak, kit általában a legkiválóbb tisztek s kifogástalan jellemnek tartották, sőt a hadsereg annyira ment Petrov iránti rokonszenvének demonstrálásában, hogy mellette óvációt is a fejedelem ellen tüntetéseket rendeztek. Erre aztán a fejedelem megkísérelte a kibékülést,

a mi Stoilov közbenjárására sikerült is. Ha a fejedelem biztosítja Petrovot, hogy a tiszti kérdést abban az értelemben fogja elintézni, mint a hogy Petrov kívánja, akkor mi sem állntjában annak, hogy ismét Petrov legyen a Sztoilov kabinet hadügyminisztere.

Fejérváry kelepczéje.

Debreczen, szept. 3.

(k.) Tegnap hírül adtuk már Kassics Péter reaktíválását, a melyet még lapunk megjelenése előtt igyekezett egyik helybelap hazugságnak feltüntetni, pedig mikor az a czafolat megiródott, Kassics már egy napot dolgozott is hivatalában. Ennyit az igazság érdekében bevezetésül.

Térjünk axonban a dologra. Mi mindjárt gyanusnak találtuk ezt a visszahelyezést és kelepczét sejtettünk alatta. Sejtésünk valónak bizonyult. Fejérváry br. cs. és kir. tábornag és Mária kir. Endre, Debreczen sz. kir. városi törvényhatósági bizottsági tag ur bizalmasa (mert hiszen azt talán ő sem hiszi, hogy Debreczen városáé is?) ugy akar bosszút állani ellenfelén, a ki az igazságot a szemébe merte mondani, hogy fejelemi itélettel megfosztja nyugdíjától, a melyet negyven évi becsületes, szorgalmas és főként hazafias munkájával megérdemelt!

Ez az eljárás teljesen méltó ahhoz a rendszerhez, amely tíz év óta grasszál, de immár 20 év óta — ha lappangva is — pusztít a magyar nemzet honvédségének szellemében.

A magyar nemzeti szellem örök ellensége és az osztrák hadsereg hagyományainak letéteménye-e intézi a magyar királyi honvédség ügyeit a magyar államiság szegényére s a vitéz katona, a Mária-Terézia-rend lovagja nem átalija politikai ellenségét

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Három levél.

— A „Debreczen” eredeti tarczája. —

Írta: Tassi Miklós.

I.

Kedves Elzám!

Már három hét óta nem láttalak. Képelem mennyiszor gondolsz rám. Visszaidézed az együtt töltött szép napok emlékeit s elmerengsz rajtok.

Tudom, hogy sokszor — nagyon sokszor megteszed. Ne is tiltakozz! Lásd én is gondolkodom arról, de nem annyiszor, mint te, de nem is lehet, itt van Gyula mindig mellettem s csak ő róla gondolkozhatom.

Bizony kedves Elzám! ez a három hét igen gyorsan elrepült, gyorsabban, mint mikor a fürdő árnyas helyein sétálgattunk s hallgattuk a fiatal emberek bókolásait, trefás mondásait s azt hittük, hogy szárnya van a napnak, oly hirtelen megfutotta útját az ég egyik széléitől a másikig. Ez a három hét nem tenne egy becsületes nyári napot, olyat tudod, midőn kirándultunk a falusi rokonok meglátogatására. — No arra a napra még most is borzalommal gondolok, s azt hiszem, te is sokszor emlegeted!

De nem akarlak untatni olyan dolgokkal, miket te is tudsz s azt is tudom, hogy más egyébre vagy kíváncsi, azért áttérek levelem tulajdonképeni tárgyára.

Mindenekelőtt kedves Elzám azt jelentem

ki, hogy boldog, négyen boldog vagyok. Azt a boldogságot, melyről együtt ábrándoztunk, hasonlítani sem lehet ahhoz, a mit most érezek. Az csak halvány árnyéka volt annak. Ugy hasonlítanak egymáshoz, mint az esti szürkület a fényes, delelő naphoz! Igen! olyan nagy a különbség. Leírni nem, csak érezni lehet azt, édes Elzám. S te ezen csodálkozol? Ne csodálkozz édesem, hiszen a mi általunk rajzolt, képzelt boldogságból hiányzott a valódi férfi. E nélkül pedig teljes boldogság nem lehet! Csak akkor ismerjük meg mi nők a férfiak valódi értékét, ha nejjük leszünk. Leánykorunkban könnyen bánunk velők, különösen ha komoly szándékaik nincsenek, nem tudjuk, hogy mily kincseket érő tulajdonság lakik bennök. Nem is hinnéd kedves Elzám, hogy ezek az erősebb nemet képviselő férfiak mily gyöngédek, szelidek, engedelmesek. Legalább az én Gyulám az, s hiszem, a többi férfi is ilyen!

Ne hidd el azt a sok téves állítást, a mit a vén asszonyok s a férjhez nem ment leányok mesélnek a férfiakról. — Az irigység beszél belőlök. Meg akarják keseríteni a mások életét is, hogy ők nem élvezhetik a boldogságot. — Sárkányoknak, veszekedő szörnyetegeknek nevezik a férfiakat, hogy elijeszék a tudatlan kis lányokat. Hiszen tudod én is mennyire félttem, de most már belátom, hogy félelmem alaptalan volt. Nem sárkány az én Gyulám, hanem angyal. Emlékezhetsz rá, édes Elzám, mily rossz hírt költötték Gyulámnak, míg vőlegényem volt Kátyának, lumpnak, összeférhetetlen természetűnek mondták s egy szó sem igaz belőle. Jobb ember nincs nála a világon!

Idehaza ül mindig. Mesél vigabbnál vigabb történeteket, majd felfal, annyira csókol. — Ha egy kicsit elkésem az öltözködéssel, a konyhát kisépri, a kávé elkészíti, sőt az ebédhez valót is felrakja a konyhára. — Hát sárkány az ilyen férfi?

Soha egyetlen szóval meg nem bántanai. A mit mondok, az parancs előtte, teljesít, minden kívánságomat, sőt ő kérdezi, nincs-e valamire szükségem? Hát összeférhetetlen természetű az ilyen ember? Nem, kedves Elzám, százsor is nem!!

Ha egy ily férfi oldala mellett kell leélni egy nőnek élete napjait, hátat adhat Istennek a nagy kegyelemért s halála óráján azon boldogító tudattal hajthatja fejét álomra, hogy a boldogságot már itt e földön megízlelte, nem élvezte teljes mértékben!

Tudom édes Elzám, szeretnél már egyebet is tőlem hallani. Szobáim berendezését, lakásunk külső kinézését, a várost, melyben lakunk, mind-mind ismertetném, ha időm lenne hozzá. Bocssass meg kedves Elzám, hogy nem szerezhetek vele örömet, de tudod, Gyulától már nem tudok több időt lopni, folytonosan ott settenkedik mellettem, a forró, édes csókokat rabolja ajkaimról s ez által zavar az írásban.

Befejezésül csupán még annyit írok ne gyötörd tovább azt a szegény Jenőt, nézz rá egy kicsit barátságosabban, mint szoktál, meglásd, minél hamarabb megkéri a kezét s akkor... akkor... te is érezni fogod azt, a mit én, a végnélküli boldogságot, s te is dicsőíteni fogod a férfiak ereyeyit s háttartalan szerelmüket!

Csókol szerető

Erzsíd.

felebbvalói hatalmánál fogva jogos illetékétől megfosztani s nem átalja erre alantas tisztviselőit felhasználni. — Ilyen botrány még nem fordult elő a magyar politikai életben.

De beszéljenek a tények, amelyeket maga a kormány félhivatalos újsága hirdetőtörtént dolgokul, — ugyanis:

A »Nemzet« tegnap esti lapja azt jelenti, hogy a fegyelmi hatóság fog dönteni a felett, vajjon K a s s i c s Péternek a nyugdíjazási időszak alatt viselt dolgai összeférnek-e a a tényleges államtitkár hivatals állásával. Ennek a döntésnek annyival is inkább be kell következnie mihamarább, mert a honv. miniszterium tisztikara tegnap délből testületileg tisztelgett a miniszter előtt, bejelentvén, hogy Kassics Péternek a miniszterium tisztikarával szemben tanusított magaviseletét a miniszteriumban elfoglalt hivatali állásával összeférhetetlennek tartja és egyúttal a következő írásbeli nyilatkozatot nyújtotta át neki:

A m. kir. honvédelmi miniszterium fogalmazó karának alulírott tagjai mélyen érzik azon feszélyes és reájuk nézve kínos helyzet tarthatatlanságát, mely K a s s i c s Péter miniszteri tanácsos urnak tényleges szolgálattételre történt berendezése által előállott és kéri ő nagyméltóságát, hogy ezen helyzetnek a szolgálat érdekében is bölcs belátása szerint mielőbb véget vetni kegyeskedjék.

Budapest, 1896. szept. 2.

A m. kir. honvédelmi miniszterium tisztikarának Budapesten időző összes tagjai.

Iskolai értesítők.

Debreczen, szept. 3.
IV.

A debreczeni állami főreáliskola huszonharmadik értesítője az 1895—96. iskolai évről.

Uj folyam, ötödik szám, összeállította F a z e k a s Sándor igazgató.

II.

Kedves Elzám!

Már régen nem kerestelek fel soraimmal. Bocssás meg, de mostanában nagyon izgatott s lehangolt vagyok.

Csodálkozol, ugy-e? s nem tudod kitálatni a változás okát. Bizony édesem, te bajosan is találnád ki magadtól. Majd segítségédre leszek én.

Emlékszel-e még a kis doktorné uzsonnájára? Hogyne! Ha én nem felejtettem el, te még élénkebben emlékezetedben tarthattad, mert nincs semmi komoly dolgod, a mi aggaszthatna s az ily aprólékos históriákat száműzné emlékeid közül.

Jól tudod, hogy a kis doktorné remek uzsonnáját mily alacsony értékűvé tette az az uoljára feladott s minden részében tönkretett — habos lepény! Mily keservesen csalódva állottunk fel az asztaltól. Az az egy rossz étel a többi jók hatását is elrontotta.

Ilyen rossz habos lepény a házasságban a perelés. Nem épen találó a hasonlatom s talán egy kissé köznapi is, légy elnéző, ne bíráld oly szigorúan, mint valami tudós professzor.

De kérdezheted, honnan veszem én ezt a hasonlatot s miért írom neked? Mi összefüggésben van az én izgatottságommal? Nagyon is összefügg, mert Gyula perelt velem. Azt is leírom, miért.

Egy délután elmentem sétálni. A mint járkálok fel s alá a főutcán, egy elegánsan öltözött, fess asszonykát láttam, igen izléses krémszín ruha volt rajta. Rögtön beleszereltem, de nem az asszonyba, hanem a ruhájába.

Ha a szatmári értesítőn megérzik az államiság szaga, úgy a kezünkben levő füzetet teljes mértékben van hivatva terjeszteni. Ugyanis a h o z z á n k b e k ü l d ö t t értesítők között az elemi iskolákról szólókat is beleértve ilyen s i l á n y a n ö s s z e á l l i t o t t s e m m i t m o n d ó s m é g k e v e s e b b e t n y u j t ó értesítőt nem találunk.

Állításunk igazolására kezdjük azzal, hogy az egész füzet 86 lapra terjed s ebből 20 lapot a tanulók névsora, 6-ot a jövő évben használandó könyvek jegyzéke foglal el, az egész értesítő tehát 60 lap, jut tehát az iskola 9 osztálya közül mindenikre 6 és háromnegyed lap, — a következő rovatokba besorozva: I. Az elvégzett tananyag. II. Az írásbeli dolgozatok czimei. III. Adatok az iskola 1895—96. évi történetéhez. IV. Az igazgatósághoz érkezett hivatalos rendeletek. V. A tanulók betürendi névsora. VI. Statisztikai adatok. VII. Érettségi vizsgálat. VIII. Jóltevők. IX. Jótékonyág. X. Tudnivalók jövő tanévet illetőleg — menjünk tehát sorban.

Az első fejezet alatt megért volna a második is és szorítható lett volna hely egy kis értekezésnek, avagy legalább az igazgató ezredévi beszédének.

A III. fejezet néhány sorban újra elmondja az iskola keletkezésének történetét, aztán az iskola személyzetét, mely az igazgatón kívül 13 rendes, 7 hittanárból és az isk. orvosból áll a szolgákon kívül, sorolja fel. A tanárok közül irodalmilag működtek: dr. Balassa József és dr. Kardos Albert.

A tanintézet felszerelése tekintetében az összes számokat nem, csak a gyarapodást közli az értesítő.

Egy pár tanulmánytárgyat iktatunk még ide ebből a fejezetből, ime.

Az iskola népessége folyton nő, a II. osztályban többen voltak a meghatározott számnál, úgy hogy párhuzamos osztályt kellett volna nyitni, de ezt a kormány a tanárihiány miatt nem engedte meg, sőt mi több, az első osztály párhuzamos volt s nem tudott hozzá egy helyettes tanárt küldeni a kormány s így a tanári létszám is kisebb volt a megszabotnál. A beírt tanulók száma 319 volt, a kiknek előmenetele azonban gyöngye volt, mert hiszen

mindössze 284 tanulót osztályoztak s azok közül 85 bukott.

Az ifjuság körében Önképzőkör és Zenekar működött, tanulmányi kirándulás volt a tornaversenyre és az utána következő egyenesen a kiállítás tanulmányozó csoportos utazás.

Iskolai ünnep kettő volt, május 2-án az emlékfák ültetése és május 9-én az ezredévi ünnep, míg márczius 15-ikét az Önképzőkör ünnepi ülésével ünnepelték.

A IV. fejezet, az igazgató s á g h o z é r k e z e t t h i v a t a l o s r e n d e l e t e k k ö z l e s e, nem tudjuk, nem szintén felsőbb r e n d e l e t e n a l a p s z i k - e, az azonban, bizonyos, hogy reá nemcsak semmi szükség nincs, hanem közlése egészen céltalan, sőt káros is úgy az intézet, mint a tanárok és tanulók érdekeiben. Kérjük az igazgatóságot, hogy jövőre — legalább ilyen terjedelemben — ne közölje, avagy ha köelessége, úgy intézzen felterjesztést a kormányhoz s fejtsse ki azokat a nyilvánvaló okokat, amelyek ezt szükségképen kényszerítik. Állításunk igazolására ide iktatunk egy pár rendelet számot, tessék utánanézni és jól meggondolni, hogy egy a tanulók számára nyomtatott értesítőben egyáltalán helyet foglalhatnak, avagy bárki idegen számára közölni célszerű-e azokat? Ime a számok: 13, 97, 112, 115, 122, 134, — és még egy pár, tessék rajta gondolkozni.

A mi a tanulókra vonatkozó statisztikai adatokat illeti, a következőket vehetjük ki az értesítőből: Az év végén volt 284 tanuló közül 129 (45.4%) izr. vallásu volt, míg a r. kath. (57) és ev. ref. vallásuak (69) együtt tettek annyit, a többi 10%-ot pedig 22 ág. ev., 5 g. k. és 29 g. kel. vallásu ifju szolgáltatta. Életkorra nézve az átlag a törvényes kornek megfelel, azonban a II. osztályba 6 tíz évest látunk kitüntetve, a mi talán nagyon is jókor történt felvétellel re vall. A statisztikai adatok után az érettségi vizsgálatok eredménye következik. Aztán a jótékonytságot ismerteti az értesítő. — A s c g é l y z ő e g y e s ü l e t v a g y o n a 1020 f r t 77 k r. Az iskolában külön ösztöndíjak nincsenek, családi és általános jelegű alaphól mindössze két tanuló részesült ilyenben. A jövő iskolai évre vonatkozó tudnivalók zárják be a füzetet.

Legelső gondolatom az volt, hogy Gyulával vétetek magamnak is.

Már előre örültem a csinos ruhának s elgondoltam, mily jól fog állani bordó tollas kalapomhoz. Meg sem mertem volna álmodni, hogy Gyula rögtagadja kérésemet.

Mosolygó arccal léptem a szobába. Épen ott találtam Gyulát. — Oda mentem s megcsókoltam.

— Gyulám!

— No mi az? mordult rám, talán megint valami kellene? Nem volt még elég?

— De édesem, mi bajod, miért vagy oly izgatott, beteg vagy?

— Beteggé tetted már a sok követeléssel, se vége, se hossza. Egyik számlát alig fizetem ki, már a másikat a nyakamra hozták.

— Ted még? Én már meguntam, hát te nem eléged — Ugyan édes Gyul, ne türelmetlenkedj! Hát már nem szeretsz... tovább nem mondhattam, de kezdtem sirni.

De ő semmibe sem vette könyeimeit nem siettett hozzám, hogy megvigasztaljon, sőt jobban, jobban pergett a nyelve s adta a leczkét, hogy öltözködjem ezután, mennyit szabad költenem, hogy lehet kevesebből eltartani a házat stb. stb. Ki tudná leírni mind azt, mit rövid negyed óra alatt összehordott.

Én pedig sirtam, oda sem hallgattam, mit beszélt. Végtelen keserűség öntötte el szívemet.

Eszembe jutott a vén asszonyok predikációja a férfiakról s beláttam, hogy félig meddig igazságuk van. Őh az alatt a negyed óra alatt hányszor megbántam, hogy férjhez mentem ehhez a szívtelen zsarnokhoz, a ki

egy gyöngye nőt annyira tud, bántalmazni s elég merész neki tanítást tartani.

Fenyegedtettem, — de csak akkor, mikor már elhagyott, — hogy haza megyek s a r. is fogok hozzá visszatérni többet, azt hittem meglágyítom a szívet, de nem sikerült. Egy d. rabig hallgatta kérésemet, aztán vette a kalapját s ott hagyott szó nélkül.

Persze én nem mentem haza a mamához. krém ruhám sem lett, hanem azért lassan kibékültem. Megbocsátottam Gyulának s kezdünk ott, a hol elhagytuk a krémruha látása előtt.

Szóval, most ismét boldog vagyok, csak nyughatatlan, hátha ismétlődik a fentebb leírt jelenet.

Most tudom már, mit jelent ez a példabeszéd:

Nem fenékiq tejfel ám az!

Azért azt ajánlom neked kedves Elzám, hogy ne bizalmaskodj addig Jenővel, míg teljesen ki nem ismerted, mert lehet, így is csalódnai fogsz benne.

Csókol szerető

Erzsid.

III.

Kedves Elzám!

Irod, hogy Jenő megkérte a kezéd s te is, a mama is beleegyeztek. Ha még nem késő, bonts fel mindent s eredj inkább kolostorba, temesd el magad élve, mint sem férjhez menj, mert igazságuk van a vén asszonyoknak, minden férfiban egy-egy sárkány, lakik, a legnagyobb abban van, a melyik legszelidebbnek mutatja magát.

Csókol csalódott

Erzsid.

Táviratok.

Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk —

Budapest, szept. 3.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Kormány részről jelen vannak: Bánffy br., Lukács, Dániel.

A képviselők egymás üdvözlésére korán gyülekeztek, kisebb nagyobb csoportok, veredtek össze a folyosón, mindenfelé a ház feloszlatására beszéltek.

Több főispán is megjelent a folyosón úgy hogy méltán feltűnt az ellenzéknek. Meszlényi megjegyezte:

Időváltás lesz, mert sok főispán van a folyosón (általános derűtlenség.)

Elnök az ülést megnyitván üdvözlöi a képviselőket és bemutatja Nagy Istvánnak egy havi szabadságot kérő levelét.

Barabás Béla: megadjuk, ha kifutja az időből! (Derűtlenség.)

A költségvetés.

Lukács László pénzügyminiszter áll fel s bemutatja a jövő évi költségvetést hosszabb expozé kíséretében. — Beszéde szerint 441 millió 275 ezer forint rendes bevételekkel, azaz a rendes kezelésnél 24 millió fölivel van. Az átmeneti kiadásoknál 33,963,489 forint kiadásokkal szemben 10,134,424 forint bevételekkel áll szemben, vagyis 23,829,065 forint hiány mutatkozik.

Együttvéve tehát **47 millió 238,670 forint kiadással szemben 475,326,305 forint bevételekkel** az egész költségvetési **főösszeg 87,635 forint**, ami 66,410 forinttal nagyobb a múlt évi főösszegeknél.

A kvóta.

A kvótát illetőleg kijelenti a miniszter, hogy az osztrákok olyan követeléseket támasztottak, amelyeket a kormány nem teljesíthetett, azonban a mai napig semmi kötelező ígéretet nem tett. A bankkérdésben teljes megállapodás van.

A miniszter után Ugron Gábor állott fel szólásra, akiszemfényvesztésnek nevezte a miniszter előadását. (Zajos heyes.) Helyteleníti, hogy a kormány nem foglal állást a kvóta ügyben és ezért előre felelőssé teszi az esetleges kvóta-emelésért.

Szilágyi elnök vitába elegendik Ugronnal arra nézve, van-e joga most a tárgyhöz szólni.

Polónyi Géza: közbeszól, elnök rendreutasítja.

Polónyi G. a házszabályokhoz szólva védi közbeszólási jogát. (Öt percnyi szünet.)

Szünet után Chorin Ferenc röviden ajánlja a bizottság nevében a bünyvádi eljárást javaslatot elfogadásra.

Szederkényi Nándor interpellálja a miniszterelnököt a ház felosztási hírek és a kormány munkaprogramja ügyében.

Bánffy ott volt, de nem felelt. Ülés vége fél 3 orakor.

Királyunk a gácsországi hadgyakorlaton.

Budapest, szept. 3. A »Debr.« ered. táv. Lembergől jelentik: A király szept. 1-én érkezett Lembergbe s még aznap d. u. megjelen. aközeli Komarno mellett folyó hadgyakorlatokon

Tegnap délután 1 óra 23 perczkor visszatért a gyakorlótérre és a lakosság által lelkesült ovációkkal fogadtatott. — Este újból kivilágították Komarno városát. Tegnap reggel fél kilenczkor ő felsége gyönyörű időben Hamieneczbe és Zerzebe ment, hol folytatják a hadgyakorlatokat. Tegnap délután az idő teljesen kiderült. Az utak állapota tegnap óta már javult.

Álhir a királyról.

Budapest szept. 3. A »Debr. ered. táv.« Tegnap délután hirtelen aza rémhír járta be a várost, hogy ő felsége komoly beteg lett a komáromi hadgyakorlaton. Ma végre megkönnyebbültek a kedélyek, mert kiderült, hogy a hír alaptalan, a király a legjobb egészségben ma délelőtt is részt vett a hadgyakorlaton.

A függetlenségi Kossuth párt értekezlete.

Budapest, szept. 3. (A Debr. ered. táv.)

A függ. és 48-as párt tegnap délután hat órakor tartotta a szünet után első értekezletét Kossuth Ferencz pártelnök elnökléte alatt. A párt tagjai a külföldi utjából épen hazatért Kossuth Ferencz elnököt meleg ovációkban részesítették. — A napirend egyetlen tárgya a bünyvádi eljárás volt, a melyet Havári Dániel előadása után általánosságban elfogadtak, a részleteknél a nyomozó hatáskör ellen többen beszéltek és a párt is állást foglalt.

A függetlenségi Ugron-párt értekezlete.

Budapest, szept. 3. (A »Debr.« ered. táv.)

A függetlenségi és 48-as párt Ugron csoportja tegnap d. u. 6 órakor értekezletet tartott Szederkényi Nándor elnökléte alatt. Elnök az ülés elején üdvözölte a tagokat a munka kezdetén és különösen elismeréssel emlékezett meg Ugron Gábor nagyfontosságú és óriási sikerű szüneti munkálkodásáról.

Az értekezlet megbizta Szederkényit, hogy sürgős interpellációt intézzen a párt nevében a kormányhoz a képviselőház feloszlatásáról. A bünyvádi eljárás ügyében Polónyi Géza jelentette hogy neki megígérte az igazságügyminiszter, hogy a nyomozási eljárás tekintetében a hatáskörre vonatkozólag kész eloadni olyan javaslatot, hogy annak szakaszai viszontutasítsanak a bizottsághoz. Ennél fogva a párt megvárja a miniszter állás foglaltását, mielőtt a javaslat ügyében határozna.

A nemzeti párt értekezlete.

Budapest, szept. 3. (A Debr. ered. táv.)

Az országgyűlési nemzeti párt a szünet után tegnap este tartotta első ülését Horánszky Nándor elnökléte alatt. Az ülés kezdetén elnök üdvözölte a párt vezérét Apponyi Albert grófot s a párt helyeslése közben biztosította ragaszkodásukról és bizalmukról. Azután a bünyvádi eljárást tárgyalták, amelyre nézve elhatározták, hogy csak az esetben szavazza meg a párt, ha a javaslatból a nyomozó eljárást ki hagyják.

Kurucz János betörőt és rablót elfogták.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, 1896. szept. 3.

A betörő- és rabló-világ egyik legelső vármegyét rettetgetett híres tagját már napok óta a legóvatosabban és ügyesebben nyomozta a helybeli csendőrség s faradsága nem is volt hiába s reménye se dőlt dugába, mert tegnap este elfogta Kurucz Jánost, ki fehértói illetőségűs 46 év óta (négy év mulva milyen jubileumot csapott volna!) a szörlepszorosabb értelmében veendő betörő és rabló,

ki Magyarországon valamilyen fegyházában ült és a híres Dobos Gábornak is társa volt.

Az érdem Ignáth János lovasscendőr és volt pandur, ki a legmesszebb vitt ügyes taktikával tegnap este a nagytemplom előtt fogta el Kurucz Jánost, ki készséggel bocsátotta magát a derék csendőr hatalmába.

A kihallgatáson beismerte és ez nagyon jellemző, miszerint Dobos Gábor egyik szeretőjénél már hosszabb időt tartózkodott Nyíregyházán.

A nyíregyházi csendőrséget távirat útján azonnal értesítették Kurucz János elfogatásáról s a Debreczenbe küldött csendőrök legszorgosabb fedezet alatt ma este szállítják Nyíregyházára s adják át az illetékes hatóságnak, mely a vizsgálatot és kihallgatást nyomban meg fogja kezdeni.

Ezzel kapcsolatban arról tesz jelentést saját tudósítónk, miszerint a nagy port felvert Sipost szabadon fogják bocsátani, amivel alibit igazolt, a ki csupán csak egyszer volt még elzárva, milyen Debreczenben akár ötven is könnyen akadna. Sipost hamis följelentés következtében fogták el; kétséget nem szenved, hogy valamelyik irigye akarta alatta levágni a fát, hogy szeretőjét, minden félelem nélkül csábíthassa magához mit Sipos közellétében élete veszélyeztetése nélkül nem mert megtenni.

Tisztelettel kérjük ez uton is pártunk összes eljáróit, hogy folyó 5-én d. u. 4 órakor a »Függetlenségi kör helyiségében okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Az összejövetel célját a kinek-kinek külön megküldött írott meghívó mondja meg.

Debreczen, 1896. szeptember 3.

Az elnökség.

Ujdonságok.

* Személyi hírek. Sáfár László tanító testületi elnökké, M. Kiss Istvánt pedig iskolák gondnokává választották meg a tegnap d. u. tartott iskolaszéki ülésen.

* Thaly Kálmán, városunk I. kerületének szeretett országos képviselője. Gasteinból Pozsonyba érkezett hol pár hetet fog tölteni. Thaly Kálmán, tiszteletbeli bölcséleti doktor, nemrégiben kapta meg a kolozsvári tudomány egyetemről a gyönyörűen kiállított diplomát.

* Iskolaszéki ülés. A tegnap d. u. tartott iskolaszéki ülésen, melyen jelen voltak Némethy Lajos elnök, Jenei Miklós jegyző, Mitrovics Gyula, K. Tóth Kálmán, Kiss Albert, Dicsóffy József lelkészek, továbbá Szina Gyula országos képviselő, Szilágyi Imre, Kovács Gábor ügyvédek, Szabó József, Szabó László, Joó István, Kovács József, Sáfár László, David Mihály, M. Kiss István — elbírálták a beérkezett pályázati kérvényeket. Az összes okmányok beható átvizsgálása után az iskolaszék a jelölést a következőleg állapította meg: A csapókerti leányiskolai állomásra első helyen Szentjóni Szabó Kálmán, aztán Paksy Mihály, Tóth Elek, Koionay Dávid és Háló Sándor jelöltettek, a fitanítői

állomásra első helyen Kalmár Ignác, aztán Kiss Lajos, Kardos Ferencz, Fekete János és Veres Gyula, — végül a miklós-utcai tanítónő állomásra: Szabó Etelka és Konrád Mária ajánlottak.

*** Adomány az egyetem javára.** Dr. Vajay Károly szatmári ügyvéd a napokban Kiss Áron püspökhöz tisztelettel küldött, a melyet néhai Dobos Kálmán odavaló földbirtokos hagyományozott a debreczeni egyetem javára. Az összeget az egyetem alapjához csatolták.

*** A debreczeni dalegylet estélye.** Győzelmes utjából hazatérve dalegyletünk a szezon kezdetével a debreczeni közönségnek is bemutatkozik. Erre nézve ma a következő meghívót vettük: a Debreczeni Dalegylet, 1896. szeptember hó 5-én, szombaton, az Arany-Bika disztermében Hitesy Lajos diszkarnagy vezetése és Veres Tóni zenekarának közreműködése mellett Zártkörű Dalestélyt tart, melynek műsora a következő: Prolog irta és előadja: Lengyel Elza k. a. Dalünnepeken Thern Károlytól. Barna kis lány népdal egyveleg: Medgyesitől Szavallat, előadja Szabó Antal ur. Honfida, a milleniumi országos dalünnepeken előadott versenykar Hubertől. Balatoni dalok, Gáálról. Minden este népdal-egyveleg Zieglerrel. Belépti-díj személyenként 1 forint. Kezdeté este 8 órakor Tiszteletbeli-alapító- és pártoló-tagok szabad-jegyeiket használhatják a szabad jegy 3 személyre érvényes a család többi tagja 50—50 krt fizet. Pártoló tagsági aláírásokat a pénztár elfogad. Az előnékség felkéri a közönséget, hogy a karokat lehetőleg csendben meghallgatni sziveskedjék. A meghívó kívánatra előmutatandó.

*** A vármegyei virilisták névsora.** Hajduvármegye virilistáinak névsorát, mint minden évben, úgy az idén is a szeptember 8 és 10-ike között tartatni szokott igazoló választmányi gyűlés állapítja meg. A névsor összeállításának alapjául szolgáló adóajstromokat a debreczeni hajdu-böszörményi és hajdu-szoboszlói adóhivatalok már heterjesztették a vármegyéhez, a hol azt most nyolcz napi szemlére teszik ki.

*** Előléptetések a postánál.** A kereskedelmiügyi magyar királyi miniszter a napokban a posta- és távirat-hivatalok személyzeténél nagy számú előléptetéseket eszközölt. A debreczeni főpostánál Grün Ármán és Simon Rezsőt tisztekké, Lichlmann Márton segédtiszt pedig magasabb fizetési fokozatba és Csizsár György szolgál a harmadik fizetési fokozatból a másodikba lépett elé.

*** Visszaküldött kiállítási tárgyak.** Az ezredéves kiállítás történelmi fősoportjában való kiállítás céljából Debreczen város felküldötte egy vászonra festett térképét, továbbá III. Károly és Svoya János arcképeit, a melyek ma visszaérkeztek Debreczenbe. A visszaküldést a térszűke tette elkerülhetetlenül szükségessé, mint azt Dr. Czobor Béla, a fősoport előadója sajnálkozó leiratában tudatta a város tanácsával.

*** Multság a szegény tanulók javára.** Vettük a következő meghívót: A Hajdu-böszörményi iparos ifjuság f. 1896. é. szept. hó 12-én, azaz szombaton a helybeli szegény tanulók felruházására a központi fiúiskola udvarán zártkörű tancsmultságot rendez, melyre kívül czimzett urat és családját tisztelettel meghívja. A rendezőség: id. Szatmár András b. pénztárnok. Dobó Sándor b. elnök. Cseh János b. jegyző. Török Gyula. Baku Sándor. Takács Lajos. Szabó András. Pethe Zsigmond. Zolnay Sándor. Nyilas Antal. Zs. Nagy Imre. Daróczy János. Lévy Marton. ifj. Maklary Zs. Bodnár Mihály. Belépti díj: sze-

mélyjeggyel 60 kr. családjegy 1 frt 50 kr. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak. Ételek és italokról Sára néni gondoskodik. Kedvezőtlen idő esetén a tancsmultság a tornacsarnokban tartatik meg. Fényes lampionvilágítás.

*** Halálozás.** Vántsá György debreczeni rajztanárt, lapunk munkatársát súlyos csapás érte. Édes atyja, Váncsa György Sepszi-Szent-Györgyön 76 éves korában elhunyt. A köztiszteletben állott öreg urat tagnap temették el általános részvét mellett.

*** Iparos tanulók oktatása.** A következő sorokat iparosaink figyelmébe ajánljuk: Felhívás az iparos mestereknek. Az alsó foku iparos tanoncz iskolában a rendes oktatás szept. 15-én megkezdendő; e végett szükséges, hogy a tanonczok szept. 6-tól kezdve azon napokon, melyeken a múlt iskolai évben iskolába jártak, megjelenjenek és pedig azon tanítás teremben, ahol oktatást nyertek. Az ácsok, kőművesek, kik téli tanfolyamon nyertek oktatást, november 1-én, reggel 8 órakor kötelesek a Barcsay háznál jelentkezni. Azon tanonczok, kik febr. hó óta léptek iparos pályára — de nem építő iparosok — beiratkozás végett e hó 4-től kedden és pénteken tartoznak a Barcsay háznál megjelenni és pedig a következő rendben: szept. 4-én a varga utcái, 8-ikán a piacz utcái, 11-ikén a csapó utcái, 15-diken a hatvan utcái, 18-án a péterfia utcái részben lakók. Az építő iparral foglalkozók — kőművesek, ácsok, burkolók okt. hó 27-én és 30-án fognak beiratni az esteli órákban 6—8-ig. Dóczy Gedeon ip. tanoncziskolai igazgató.

*** A zentai hős emléke.** Káldy Gyula a m. kir. operaház igazgatója már összeállította annak a fényes hangversenynek műsorát, a mely az idén szeptember hó 11-én Zentan lesz a zentai csata kétszázados évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségek sorozatában a program első számát képezi. A hangverseny műsora a következő: 1. Eugen dala (a XVIII. század vége). Énekli Takács Mihály a m. kir. operaház tagja. 2. a) Székely katonadal (XVIII. század); b) Belgrad bevételéről szóló dal. Énekli Abrányiné-Wein Margit és Takács Mihály a m. kir. operaház tagjai. 3. Közlemény ez alkalomra irta Abrányi Emil. Szavalja Maróthy Margit, a nemzeti színház tagja. 4. Delibes Leo: Bolero. Énekli Abrányiné-Wein Margit. 5. Erkel Ferencz: Magyarok Istene. Énekli Takács Mihály. 6. Felolvasás tartja Papp Dániel. 7. Káldy Gyula Új népdalok. Énekli Abrányiné Wein Margit. Az énekesszámokat maga Káldy Gyula az operaház igazgatója fogja zongorán kísérni a híres Eugen dalt valamint a székely katonadalt és a Belgrad bevételéről szóló dalt is ő irta ez alkalomra.

*** A virilisek névsora** immár ki van téve közszemlére, mint azt a városi tanács a következő Hirdetésben tudatja: A törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjainak (virilisek) névsorát az 1886-ik évi XXI. t.-czikk alapján minden évben az igazoló választmány állítja össze s illetve igazítja ki s ugyanezen törvény 26. §-a szerint a sorrend megállapításánál az állami, felekezeti-, törvényhatósági-, községi- és magánintézetek tanárai, a tudományos akadémiák tagjai, az akadémiai művészek, a folyóirat- és lapszerkesztők, a lelkészek, az ipar- és kereskedelmi kamarák bel- és kültagjai, ugyszintén a magyar alamban érvényes oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdászok, gazdatisztok és állatorvosok összes egyenes állami adója kétszeresen számítottak; továbbá a ferj vagy atya államadója a nő, valamint a kiskorú gyermekek állami adója is beszámítandó, ha a nőnek vagy kiskorú gyermekeknek vagyonát kezeli. Ehhez képest értesítik a város érdekelt lakossága, hogy a

legtöbb adót fizetők hivatalos kimutatása Vecsey tanácsnok hivatalos helyiségében a folyó 1896 évszeptember 2-ik napjával kezdődő 8 napi közszemlére kitétetni rendeltetett, ott az megtekinthető s ha az illetők ezen névjegyzék ellen felszólalni kívánnak és illetve adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét a jövő 1897. évre igénybe venni óhajtják, e végett ugyanazon hivatal helyiségében üléselő igazoló választmány előtt a f. 1896. évi szeptember 10. é. 11. napjain d. e. 9—12 és d. u. 3—6 óráig szóval vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságaikat igazolják, mivel későbbi felszólalások figyelembe vételét nem ognuak. Debreczen, 1896. aug. 31. — A városi tanács.

*** A harmadik postahivatal.** Több ízben foglalkoztunk már a Debreczenben feállítandó harmadik postahivatal ügyével, a melyet a nagyváradai postaigazgatóság előterjesztésére a miniszter annak idején engedélyezett is. — Hónapok multak el azóta s a julius hónapban tervezett megnyitás a posta- és távirat kongresszus miatt elmaradt, miután a Debreczen Vársártéri postahivatal kezelője, özv. Nagy Lászlóné helyébe, a ki jelenleg a vasuti-postahivatalt kezeli, kinevezés nem történt, illetőleg a hivatalnak a kincstár részére való átvételét még nem eszközölheték. Az új posta-hivatalt október hónap elsején adják át a közforgalomnak.

*** A világ legértékesebb kardjai.** A Figaro, azon alkalomból, hogy Miklós orosz czár Magyarországnak ide ajándékozta az értékés Rákóczy-kardot, felsorol néhány kardot, melyek szerinte a legértékesebbek a világon. Először is a keletindiai Baroda fejedelmet említi, kinek kardja talán a legértékesebb. A markolat és a hüvely gyémántokkal s a legértékesebb rubinokkal és smaragdokkal van díszítve. Értékét 5,500,000 frankra becsülik, mely körülbelül ugyanannyi koronának felel meg a mi pénzünkben. Különbön a hindu benszülött fejedelmeknek nagyon drága kardjaik vannak, azonban a barodai fejedelmének értékét legfőlebb, ha félig megközelítik. Van egy drága kardja a perzsa sahnak is, 250,000 frank értékű, melyet a mostani sah atyja európai látogatásai alkalmával magával hordott. Jóval csekélyebb, de azért szintén nagy értékűek az orosz czár és török szultán ünnepi kardjai, melyek szintén drágakövekkel és gyémántokkal vannak borítva. — Angliában is van egy nagyon drága kard: ez Wolseley lordé, melyet az egyiptomiaktól kapott ajándékba. A markolata gyémántokkal van díszítve; értéke körülbelül 2000 forint sterling (50,000 korona).

*** Az ideál.** Egy tapasztalt uri ember írja a következő szentenciát: Száz fiatal leány közül rendszerint csak egy van ideálja. Ez az ideál, rendszerint, egy magas, halványarcú, szőke vagy barna fiatal ember, akinek hullamos hajfürtjei a homlokába lógnak s a kinek hanyagul kötött nyakkendője van. Nagyon gyakran kard is lóg az oldalán, amely utóbbi esetben a hadsereg kötelékébe tartozik. Az ideált különben az ábrándozó fiatal leányok felruhazzák azokkal a tulajdonságokkal, amelyek rendszerint — nem bir s amelyek összefoglalatkban a férfui tökéletességet alkotják s nagyon veszedelmes. Minden leány sóhajt, eped az ideálja után s ezentul meg van győződve róla, hogy meghal, ha nem lehet az övé. de a sóhajtás es epedés vége, rendszerint az, hogy — kiábrándul belőle. A leány ezután férjhez megy egy derék, becsületes uri emberhez, aki ugyan henniben sem hasonlít az ideálra, nem visel hanyagul megkötött nyakkendőt, a fürtei nem lógnak a homlokába, (sokszor azért nem, mert egy kicsit már kopaszodni kezd!) de mindez nem zárja ki, hogy a legjobb férj ne legyen s az

ideáljából kiábrándult leány, mint fiatal aszszonyka, meg ne találja mellette a paradicsomot.

* **Konti-Káldy.** Konti József, a Népszínház karmestere pörbe fogta tavaly Káldy Gyula operai igazgatót és Rózsavölgyi és Társa céget egy népdal miatt. A pör tárgya az Ablakból mért nézesz az égre? kedetű dal volt amelyet Konti még 1882-ben szerzett s először Blaha Lujának ajánlva, majd Gerő Károly Tunikás leányok című népszínműve betéte gyanánt Érted, érted, érted címmel adott ki. A múlt ősszel megtudta Konti, hogy ezt a dalát 1889-ben újra kiadta Rózsavölgyi-cég Kis Ablakom be van nőve virággal kezdetű szöveggel és úgy, hogy szerzőül Kolozsváry Gyula volt megnevezve, — amely nevet Káldy használja álnévként. A budapesti törvényszék most döntött ebben az ügyben, még pedig úgy, hogy Kontit pernyertesnek nyilvánította, a szakértő bizottság egyhangú véleménye alapján, hogy »Káldy dalja zeneileg nem önálló mű, hanem a felperes dalának más hangnemből és más ütembeosztással ártit utánképzése.» A bíróság 103 forint kölségben marasztalta az alpereseket és a példányok elkobzását is elrendelte. Az ítéletet ma kézbesítették dr. Berényi Sándor, Eötvös Karoly és dr. Rózsavölgyi Manó ügyvédeknek. Eötvös és Rózsavölgyi főlebbtek.

* **Az azrák törzse.** Régi mór legendák beszélnek az azrák törzsről azt énekeltek kelet költői, hogy belehalnak a szerelmi szenvedélyükbe. Ez a szép legenda a Keletről átlántalódt Nyugatra is s mikor Európában a napoleoni időkben mindenféle egyre-másra fordították a keleti költőket, az ő műveikkel ájtott hozzánk az azrák legendája is. Széles-bb körben a Heine »Azra«-költeménye révén ismerkedtek meg a szerelem e legendás vértanúival. E szép versnek utolsó szaka, amelyet Rubinstein gyönyörűen megzenésített, magyar fordításban így hangzik:

— — S így felelt rá a rabszolga:
Mohamednek hívnak engem,
Messzi Yemenben születtem
Amaz azrák törzsekéből,
Kik meghalnak, ha szeretnek.

* **Párisi színészek fizetése.** A Comédie Française tagjai közzül tudvalevőleg csak a Pensionnaire-ek (a fizetett tagok) huznak rendes fizetést, Sociétaire-ek 12.000 frank fixumon kívül a jövedelemben is részesülnek. Ez a részesedés egyik évben kisebb másik évben nagyobb a színház bevételeihez mérten tavaj 20.000 frankra rögött. Az öregebb Sociétaire-ek a reájok eső részt teljesen megkapják a fiatalokéknál több vagy kevesebb tizenkettedet huzzak a reájuk eső résznek és fizetésüknek. Baillet és Bousher 10 tizenkettedet kapnak tehát 10.500 frank a fizetésük és 17.000 frankot huznak a jövedelemben való részesedés címén. Utánunk következnek Leloir 10 Albert Lambert 9½, Paul Mounet 9 Trufier 8½ Barr 5½, és Langon 5 tizenkettedet kap. Sarah Bernhardt-ék mint a renaissance színház igazgatójának természetesen nincsen fizetése, de minden fellépéséért 1500 frankot irat a javára. Az idősebbik Coquelin a Port-Saint-Martin színházban 800 frankot kapott esténként, amely összegből a bíróság ítéle értelmében 600 frankot a Comédie Française-nek kell fizetni. Ily körülmények közt érthető ha nem akar Párisban játszani. Rejane asszony Poreff igazgató felesége 800 frankot kap esténként a Vaudevilleban Jean Granier 600 frankot a Renaissanceban Sou'acroy énekes 500-at a Gaitéban öt év alatt kétszáz előadás biztosítása mellett, Jane Hading 400-at Dupuis kómikus 3000 frankot kapott havonként a Variétés színházban. Legault asszony 1500 frankot Nob'e a Gymnase és Milhes a Palais Royal színház kómikus 40.000 frankot kap, Albert Bra-seur és Hittemaus évi 30.000 frankot, Gubin havi 3000 frankot, Guy évi 20.000 frankot és a nagytehetségű Luguet 900 frankot havonként. Gugánet, a kit most szerződtek a Vaudeville színházhoz, szerződésének három esztendejében 3000 4000 és

5000 frankot kap havonként. A Figaró a többi színházakban játszó kiválóbb művészek fizetését is ismerte, hozzácsatolva az orfeumcsillagok javadalmazásait. Elül van Yvette Guilbert, a ki Ambassadeurs de Champs Elyéesben 25.000 frankot kap havonként. az »uj Patti« 4500 frankot Polin a Párisiak dédelgetett kedvence 3000 frankot Sulbac kómikus 1600 frankot és Duclerc 1000 frankot.

* **A gőzkazánfűtők tanfolyama** az állami ipariskolában Budapesten (VIII ker. Népszínház-utca 8 sz.) október hó 1 napján nyílik meg s november hó közepéig tart. A beiratások szeptember hó 13-tól szeptember hó 26. napjáig tartanak. A tanfolyam tantárgyját képezi a különféle rendszerű locomobil és stabil gőzkazánok szerkezetének megismerése és kezelésének begyakorlása. Tanulókat felvételnek a 18 életévüket betöltött, olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok, ezek segédei a fémek feldolgozásával foglalkozó gyárak főbb munkásai s olyan napszámosok, a kik már foglalkoztak a kazánok körüli teendőkkel. A felvételre jelentkezők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni s azok, a kik nincsenek munkában, munkakönyveiket mutatják be, — a kik pedig munkában vannak, munkaadóiktól bizonyítványnak hoznak arról, hogy mióta és milyen szakban dolgoznak. A tandíj 3 forint. Vidékiek a tandíj és a bizonyítványok beküldése mellett levélben is jelentkezhetnek.

Különfélék.

Szuverén hercegek mint papok. Miksa a szász királyi herceg ez idő szrint az egyetlen szuverén házból való herceg, aki a római egyháznak felszentelt papja. Ezelőtt a mi uralkodóházunknak is mindig volt egy férfi tagja, a ki pap. — Ugyanis ez valaha fogadás volt így ebben a században pláne két főherceg is volt egyszerre pap és pedig Rudolf olmtüzi érsek volt, Károly Albert meg, aki egész fiatalon huszonhárom éves korában halt meg, a magyar herceg primás fényes méltóságát viselte. Mióta azonban az osztrák császár protektorátusa alatt föléledt a német lovagrend azóta az egykori szokást oly formában gyakorolják a Habsburgok, hogy egyikük mindig a német lovagrend nagymestere, tehát szerzetesi fogadalmat tett egyházi férfi, de azért mégsem pap. Most Jenő főherceg a nagymester, aki e dignitása mellett éppúgy, mint elődei is tényleges katonai szolgálatban is van.

Egy kis grammatika. Az egynek hibás nem magyaros alkalmazása nem csugán a német nyelv befolyásának tulajdonítható, hanem nagy részben annak is, hogy ez a zöcska grammatikáinkban úgy is szerepel mint *h a t á r o z a t l a n n é v e l ő*. Igazában pedig határozatlan névelő n i n c s i s. A francia nyelvben az u n, u n e használata sokkal gyakoribb mint a németben az e i n, e i n e, e i n e, de azért a francia grammatika az u n, u n e-t nem ismeri el névelőnek, hanem a determinatív melléknevek közé so.olja. Mennyivel határozottabban erősíthetné hát a mi nyelvianunk, hogy az e g y puszán csak számnév, vagy ha úgy tesszük mennyiséget jelentő melléknév. Mert valahány-zor főnevet determinál az e g y mindig határozott mennyiséget egységet jelent meg ha n a vetünk is külön nyomatékat arra az egységre. A nem determinatív (határozatlan) főnév előtt magyarul soha sincs névelő. Ha például azt kérdezem valakitől: mit vettél a pénzeden? A felelet ez: házat, lovat. A német ezt így mondauá: e i n H a u s, e i n P f e r d. A főnév itt nincs determinálva s ezért nincs előtte magyarul semmi. Ez a határozatlan forma és csakis ez. A határozatlan és determinatív szólásmód közt való különbséget megvilágítja a következő példa: Láttál az uton e g y e m b e r t? A kivel beszél. találkozott-e valakivel, akár e g y emberrel, akár többel. De ezzel a

kérdéssel; Láttál az uton e g y e m b e r t azt tudakolja, hogy az a kivel beszél, láttá-e azt a valakit, a kire ő gondol. Hogy mennyire hibás lehet az e g y-nek n é v e l ő gyanánt való használata (amikor nem egység megjelöléséről van szó) mutatja a következő sor, melyet egy francia könyv most megjelent fordításának az elejéről idézünk: E g y k-v a l. S u p e r i o r u r, e g y k-v a l! A jámbor olvasó azt hinné, hogy itt a beszélő tiltakozni akar a k é t »ek« ellen: pedig az eredeti mondat értelme ez: k-val, Superior ur, k-v a l! (tudniillik a Jack név k-v a l irandó, angolosan s nem q-v a l francziásan.)

Rákóczi és Napoleon kardja. Abból az alkalomból, hogy Miklós császár ideajándékozta Magyarországnak az ezeréves kiállítás alkalmából a Rákóczi György kardját, a párisi Figaró tekintettel a czár közlelbi látogatására, érdeke epizódot emlit föl egy m á s i k k a r d r ó l, melyet a mostani czár nagyapja Franciaországnak szánt — de csak szant. A dolog 1867-ben történt, mikor II. Sándor czár Párisban járt két fiával, meglátogatta a rokkantak palotáját, ahol Le Boeuf tábornok ka'auzolta. A nagy Napoleon sírházhoz érve lementek a sírboltba. A czár és fia nagy érdeklődéssel nézték ott az ereklyetartóban a »kis korzikai« nagy kalapját, austerlitz kardját és rendjeleit. Egyszer csak a czár így szólt Le Boeuf tábornokhoz: — Tábornok, nekem otthon Szent-Pé-terváron van egy Napoleon kardom. Jutassa majd eszembe.

A francia hivatalos lap már nap mulva az érdekes nyilatkozatról referálva, hozzatette: »A hang, melyen a czár e szavakat mondta, arra látszik utalni; hogy ő felsége a becses ereklyéhez, melyeket ott kegyelettel szemlél, hozzá akarja csatolni azt a kardot is. Ez volt legalább a jelen voltak benyomása.«

A czár, teszi most hozzá a Figaró, valóban felakart használni valami ünnepi alkalmat arra, hogy III. Napoleon császárnak elküldje a nevezetes kardot. De három év mulva kitört a francia-porosz háboru s a császárság megbukott.

Most, hogy a Napoleon kultusz az utóbbi években föléledt, a párisi lap bizonyára nem minden czelzás nélkül utal a hazakerült Bákóczy-kard ötletéből Péterváron rekedt Napoleon-kardra.

A Jóska családja.

Irta: Dr. Tüdös Kálmán.

(Folytatás és vége.)

Az a legkisebbik csak nem hagyja nyugodni Jóska, a ki időközben az álmokönyv rejtelmeit kezdte tanulmányozni, ordított, visított, míg csak Jóska fel nem vette. Ekkor aztán az előbb lenyelt tej hatalmas sugárban tört elő a gyermek szájából, mire kissé megkönnyebbült. Jóska erre azt gondolta, mondta is az anyjának, hogy nem kellene mindig enni adni a picinek, hiszen ha mi reggeltől estig ennénk, bizonyosan betegek lennénk, de az anyja ezért pofon ütötte s azt mondta neki: »mit értesz te ahhoz!«

Igy aztán Jóska csak magában gondolja, hogy az az örökös czuczli meg is ártíhat a gyerekeknek, látszik is milyen sovány, kiaszott. Mikor kivette a bölcsőből, hogy megtisztogassa, látta, hogy milyen ráncos a bőre, a hasa meg nagy, mint egy dob, aztán a háta egészen görbe.

Épen ilyen volt a szomszédék kis Juliska is tavaly nyáron, mikor aztán később meg is halt. A doktor azt mondta belhurut, angolkór, rossz gondozás az oka, de a bába megmagyarázta, tudja is azt mindenki, hogy nem lehet arról tenni, »Kelevény« volt a gyereke, az pedig elvisz mindenkét a ki bele esik. El is vitt még sokat a környékről, Jóska látta a sok kis koporsót és olykor-olykor nagy magánosságában eszébe jutott, hogy hogy is van az, hogy az eszte dös gyerek majd mind meghal, és ő még is él!

Persze ez a kérdés mindörökké megfejtetlen marad a Jóska buvár-lelke előtt, mert mikor már egészségtant tanulhatna, nem fog iskolába járni, hiszen azt ugyanis csak a nagy diákoknak tanítják, gyerek azt nem érti. Meg aztán nem is lehet azzal terhelni a serdülő gyermeket, mikor ugyanis annyi más tanulni valója van s végre is minden észszerű tanterv szerint magától érthető, hogy az ember azt tanulja meg legegyszerűbben, a mire szükség van, arra ugyanis majd megtanítja az élet.

Elég az hozzá, hogy a kicsi nyugodtabb lett s engedve Jóska erélyes ringatásának, elaludt, úgy hogy a többi gyermek nyugodtan folytathatta a megkezdett szórakozást, még a cizca is több békességgel tűrte a nyakgatást.

Az idő lassan telt, a szobában a nap feljebb jött, olyan hőség volt, hogy azt kiálthatatlannak mondta volna mindenki és a gyerekek mindamelllett is el túrták a mi megint természetes, mert kénytelenek voltak vele.

Legtöbb bajt okoztak a legyek. — Ezek ezernyi számban repkedtek és telepedtek le, főleg a hol egy kis nedvességet találtak a gyermekek arcán vagy testük más valamely részén. Jóska azt gondolta, hogy ha az ablakot kinyitná, talán türethetőbb lenne a hőség, de csak a gondolatnál maradt, mert azt ugyan ki nem nyitotta még senki, miután elővigyázatból már a ház építésekor úgy csináltak, hogy az ablakfát a vályog helyettesítette, ez pedig mint tudjuk, csak akkor mozdul, ha be akar dőlni.

Persze ki lehetett volna törni az ablakot, de már ezt nem merté tenni Jóska, lévén rá nézve egy pofon kellemetlenebb, mint az afrikai hőség. Türt hát és olvasgatta az almoskönyvből, hogy „ludhust enni jó” és más hasonló bölcs mondásokat.

Egyszerre távoli harangszó ütötte meg a fülét: dél van, itt az ebéd ideje. Ezt ugyan már előbb is jelezte két hamuban hengerző poronty, még pedig félre nem érthető nyafogással, de Jóska, ismét megemlékezve a főntebb említett pofonról, nem adott nekik semmit. Azonban a harangszóra fölugrott és alá gyujtott a konyhában már előre elhelyezett gajnáknak, melynek illata csakhamar öszezevegült. A főni kezdő lebbenes (tészta) leveles illatával Mikor a leves készen lett, Jóska levette a tűzről s egy-egy kanalat nyomva a gyerekek kezébe, a szoba közepére tette s evett abból kiki tetszése szerint. Hogy ettől még melegebb lett, az természetes, de a fődolog, hogy az apróság meleg ételt kapjon ebédre, el volt érve, igaz, hogy utána még jobban izzadtak s a hátuk még nagyobbra nőtt, de azért megelégedtek ve'e mindnyójan.

Ebéd után a mely a leirt egyszerű, de kivált gyermeknek megbecsülhetetlen (mert olesó) fogásból állt, csak az történt estig a kis szobában, a mi reggeltől delig történt, avval a különbséggel, hogy a piczi valamivel nyugóbb volt és Jóska többször kellett az épületes olvasmányt abban hagyni.

Este ugy 9 óra tájban haza jött az anyjuk s mint jó gazdaasszonyhoz illik, legelőször is kiadta a sertéseknek az őket megillető moslékot.

Azután bement a szobába, a gyerekek pedig ki az udvarra onnan az utcára, nagyokat lélegzve a valamivel hűvösebb esti levegőből. A piczi lent maradt, mert az anyja szoptatta az ágyban, hova lefeküdt. Kilenc óra után haza jött az apjuk, bezavarta a a gyermekeket, kik a Jóska felügyelete alatt lefeküdtek szépen, párosával egy-egy vaczokba, s aludtak cseodesen, nem is gondolva arra, hogy ők még másképen is élhetnének, mint a hogy most élnek.

No de valljuk meg, hogy erre semmivel sem gondoltak többet a szülei, mint az egész hatóság, melynek véleménye szerint gondozatlan gyermek az egész városban nincs.

Közgazdaság. Budapesti gabonátözsde.

szept. 2.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B u n a	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg
Bánsági ó	75	6.85	6.86	76
»	77	7.05	7.10	80
Tiszavidéki ó	75	7.05	7.10	78
»	79	7.20	7.25	80
Pestvidéki ó	75	7.00	7.05	78
»	77	7.15	7.20	80
Fehérmegyei ó	75	7.00	7.05	78
»	77	7.15	7.20	80
Bácskai ó	75	7.05	7.15	78
»	77	7.20	7.30	80
Észak magy	75	7.00	7.05	78
»	77	7.15	7.20	80

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű új	70-72	6.25 6.30
» másodrendű »	—	6.10 6.15
Árpa takarmánynak »	60-62	4.20 4.50
» égetni való »	62-64	5.20 5.90
» serfőzdei »	64-66	6.40 7.70
Zab — — — új	39-41	5.50 5.75
Tengeri búsa i — új	—	3.80 3.90
» más nemű »	—	3.70 3.75
Repcze búsaági	—	0 — 0 —
		10.10 10.75

Kőbányai sertés-piacz.

szept. 2.
Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban — krig. 2. Öreg közép (páronként 300-400 kilogram sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 20 klgon felüli sulyban) 54-55 krig. 4. Fialat közép páronként 251-320 klg. — sulyban 54-55 krig. 5. Fialat könnyű páronként 250 kgr. terjedő sulyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli sulyban 45-46 kr. Közép pkint 220-180 klg. felüli sulyban 44-45 krig. Könnyű pként 220 klg. terjedő sulyban 43-44 krig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki felüli sulyban 48-49 krig. Közép pként 220-260 klg terjedő sulyban 45-46 krig. Könnyű pként 220 klg terjedő sulyban 44-45 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 31. napján volt készletben 2630 drb. 1896. szept. hó 1-ik napján felhajtott — drb. 1896. szept. 1-ik napján elszállított 69 db. 1896. évi szeptember hó 2-ik napjára marad készletben 2561 db. A hizott sertés üzletirányzata — változatlan.

CSARNOK

Az Ypszilonosék.

— Elbeszélés. —

Fordította: Kalocsa Róza.

(Folytatás.)

Cserépné ő nagysága azonban nem az a természet volt, hogy valamely sértést vagy aláztatást észrevétesen. Azt mondogatá magában, lesz ez még másként is; és bátran nekiállott kötelességei teljesítésének. Pedig ez nem volt könnyű dolog, mert a család megszaporodott, és lehetetlen volt a férj szerény jövedelméből megélni. Cserépné ő nagysága tehát elhatározta, hogy a legmélyebb titoktartás leple alatt szabászati tehetségét értékesíteni fogja. Olyan ügyes, oly gyors és találékony volt, hogy kiválóan alka mas lett volna egy nagy üzlet vezetésére, de Cserépné ő nagysága tudta, mivel tartozik ősi nevének. Egyik másik barátja azonban szerzett neki megrendeléseket.

Ha azonban egy-egy új megrendelő érkezett, a ki megfélemlítve a Cserépné ő nagysága arisztokratikus czimlap által szerényen kérdészködött, ha vajjon jó helyen jár-e? Ide uasították, mert azt hallotta, hogy itt valami nagyon ügyes szabónő lakik, Cserépné ő nagysága sohasem mulasztotta el egy pompásan

megjárt jelenet al al becsületének eleget tenni. A gyanútlan munkaadót bevezették a salonba, és mielőtt magához térhetett volna Lujza asszony elkezdte kezeit tördelni Niobe arczkifejezéssel és a meglepett vendégnek elfojtott zokogások között tudtára adta hogy ő nem született szabómesterségre, ugy saját természetete, mint neve más helyzetbe utalnák őt; de ki tehet a sors csapásairól. Férje leesett a lóról és ennek folytán szellemi tehetségei meggyengültek s kénytelen volt tiszti rangjáról lemondani és így most kénytelen ő munkához látni, ha ugy akar élni, mint ahogy eddig szokva volt.

De végre is a mérték véve volt, és a szükségesek megbeszéllettek; a megrendelő Cserépné ő nagysága beszéde alatt egész kicsivé törpült össze és a legmélyebb tisztelettel ajánlotta magát, most a kis Aladárka szólítottatott elé, ki testhez álló nadrágjával, rövid harisnyáival, hosszú szőke fürteivel olyan volt, mintha valamely angol divatlapból megszületett volna ki. A kis fiu kikísérte a távozó urhölgyet, kezét csókolt neki és az előszoba ajtaját kinyitva hajolt és ugy köszönté.

Cserépné nagyon jól tudta, miért hivta mindig Aladárkát és sohasem Sándort, idősebb fiát Mind a kettőt egyformán nevelte, ama szilárd föltétellel, hogy belőlük finom, kiváló embereket fog képezni. A mit ő maga el nem érhetett, azt ériék el fia; legyenek diszei amaz előkelő társaságnak, melybe járhatni egyetlen vágya és életcélja marad hisz nemesi származásuk megvolt, csupán a vállrojtott kellett megszerezni és elfoglalhaták megillető helyüket, sőt őt magát, habár mint matronát bevezethették magukkal.

Egyelőre azonban csak Aladárka volt az, ki őt e reményekre feljogosítá. Ennél a kis fiúnál teljesen sikerült neki a nagy néha előforduló akaratoskodási kísérleteket megtörni, es azt a kis pajzánkodást olyan mederben szorítani, a mely kellemesen hatott. Aladárka öt évvel már kinevelt csodagyermek volt, nem volt benne semmi kivetni való, nem volt sem mérgeskedő, sem falánk és soha be nem piszkolta ruháit. — Megható látvány volt, hogy mennyire elborzadt az utczagyermek bunczságaitól és mennyi igyekezettel tért ki azoknak az utjából.

E mellett már egész csomó verset el tudott szavalni könyv nélkül! — Ellenben Sándor! — ugyan hogyan tudott ez a fatuskó idecseppeni ebbe az eszmenyi család, a mely minden durva élvezeteket megvetett.

(Folyt. köv.)

MUTATÓ TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva nétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órakor ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreceni kir. járásbírság szóbeli kereseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz keddén és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában nyitva minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig

Museum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként, e. 10-12-ig.

A Gőcsy-egyesület „Otthona” a keresk kad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:
Hétfőn)
Csütörtökön) 11-12 óráig.
Kedden)
Szerdán)
Pénteken) 9-11 óráig.
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2-5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig

VASUTI MENETREND.

1896. május hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.	
	este	10 ó. 31 p.	
P-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.	
	minden kedden déli	12 ó.	
Csak P-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.	
	éjjel	3 ó. 05 p.	
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 30 p.	
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.	
Miskolcz—Kassa felé ³⁾	este	8 ó. 05 p.	
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.	
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról	reggel	5 ó. 28 p.	
	vásártérről	5 ó. 51 p.	
	máv-ról	délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.	
F.-Abony fel. máv-ról	reggel	4 ó. 42 p.	
	vásártérről	5 ó. 00 p.	
Ohat—Köcs—Polgár felé máv-ról d. u.		4 ó. 12 p.	
	vásártérről d. u.	4 ó. 24 p.	
Derecske—Nagy-Léta felé	8 ó. r. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.	

Debreczenbe érkezik

Budapest-Nagyvárad felől	délután	5 ó. 47 p.	
	gyorsvonat	este	7 ó. 09 p.
	reggel	2 ó. 40 p.	
N.-Várad-P.-Ladány	reggel	6 ó. 12 p.	
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 10 p.	
	délután	12 ó. 16 p.	
	este	10 ó. 16 p.	
Csak Szatmárról	este	6 ó. 58 p.	
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾	reggel	8 ó. 07 p.	
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.	
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 50 p.	
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.	
	máv-ra	8 ó. 17 p.	
	vásártérre	este	6 ó. 40 p.
	máv-ra	este	6 ó. 49 p.
F.-Abony felől vásártérre	délután	5 ó. 23 p.	
	m. á. v.-hoz	5 ó. 32 p.	
Ohat—Köcs—Polgár	vásártérre	reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz	8 ó. p.	
Derecske—Nagy-Léta felől	r. 7 ó. 25 p. d. u.	3 ó. 18 p.	

Budapestről—Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v.	reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.	
az éjjel 2 ó. 40 p. Személy-vonat este	7 ó. 05 p.	
az 2 ó. 40 p. sz. v. (Püspökladányig	gy. v. átszállással)	este 9 ó. 15 p.
A reggel 7 ó. 20 p.-kor érk. személyv.	este	11 ó.

Budapestre érkezik:

reggel 4 ó. indul személyvonat déln	12 ó. 36 p.
reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v.	délután 1 ó. 50 p.
déli 12 ó. 36 p. sz. v.	este 8 ó. 10 p.
z este 10 ó. 31 p. reggel	5 ó. 45 p.

- ¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.
²⁾ Közvetlen kocsit Miskolczon át Budapestre,
³⁾ Közvetlen kocsit Bp-tről Miskolczon át

Nyilttér.

Báli selyemszövetet 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikós, koczkázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a hához szállítva mintákat posta fordultávküld: Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba czimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan eszközölnének. (6)

Ritka alkalom!

BAUM MIKSA

üzletének felosztása
miatt az összes raktár
minden elfogadható

áron

ugy kicsinyben
mint nagyban
eladatik.

Csakis rövid ideig!

Csakis rövid ideig!

Ritka alkalom!

Margittán

Biharmegye

az országos vásár következő sorrendben
tartatik meg:

1896. szeptember 16 és 17-én

baromvásár.

Szeptember 18-án

kirakóvásár.

Alkalmi vétel!

Női és férfi czipők, férfi és gyermek kalapok
ingek, gallérok, nyakkendők

és egyéb uridivat cikkek

rendkívül olcsó árban

kaphatók míg a készlet tart

Adler Simonnál

Nagyvárad-utca Gáll-ház a Corsóval szemben.

Alkalmi vétel!

Alkalmi vétel!

Alkalmi vétel!

Gróf Vay Tihamér Ö
Méltósága Irota és Szakácsi ha-
tárban levő

makk termése

és

2000 hold tölgy és cser eladó.

Ezen környéken sertésvész
nem létezik, bővebben meg-
tudni Singer Simon bér-
lőnél.

Irota u. p. Lak. Borsod-megye.

Hirdetmény.

Hunyad vármegyében, vasuti álló-
más és rendezett tanácsu város közelé-
ben mintegy öt éve történt erdőletaró-
lás folytán előállott 4000 négyezer
holdnyi legelő szarvasmarha, juh és
ló állomány nyári legeltetésére alkalmas
1897 évi január 1-től több évre
előnyös feltételek mellett bérbe kiadó.
Ugyancsak e helyütt bérbeadandó a fent
kitett től számított több évre évi
500 szekér szénát termő kaszáló
akár lelegeltetésre, akár lekaszálásra.

Közelebbi feltételek megtudhatók

Dr. Pándy István

ügyvéd urnál Déván

kihez a komoly reflektálók írásbeli
megkereséseiket intézhetik.